

En casa del verdugo.

Mayoral, el verdugo que ha trabajado 56 veces, se nos ofrece como un humilde servidor.

Editorial.

Cómo se hace política hacia América.

En Madrid hay un Instituto Francés, cátedra y solio del ilustre Merimée, que otorga, con profesores franceses, pagados espléndidamente por su nación, títulos oficiales, valederos en Francia, a franceses y españoles.

En Barreda hay dos maestros nacionales franceses, pertenecientes al magisterio oficial, que reciben una vez al año, por lo menos, la visita de dos Inspectores de Primera enseñanza franceses.

En todo el continente americano, desde Toronto a Punta Arenas, Francia tiene centenares de profesores pagados por el Estado, dedicados al colonialismo.

España no tiene ni uno solo y niega los que le piden. ¿Cuál es la política que hay que seguir hacia América?

Juan J. Ruano
Abogado de los Ilustres Colegios de Madrid, Burgos y Santander, RR. TRÁNSITO SU CASA Y DESPACHO A LA CALLE DE CASTELLAR, 1, 3.º

De teatros.
Estreno de "Pina Biraguin", comedia de Arnaldo Fraccaroli

La impresión causada en el público por el estreno de la comedia italiana que ayer se representó en Pereda, y de cuya traducción es autor Gómez Hidalgo, no pudo ser peor, pues para demostrar su desagrado ni siquiera tuvo aplausos a la merísima labor artística de la Compañía.

El motivo tomado por el autor de la obra, además de ser sobradamente conocido es más propio para ser tratado en novela que no en el teatro.

La obra, tal como está escrita, tiene el defecto de que el espectador se da perfectamente cuenta desde las primeras escenas del desenlace de la trama, perdiendo por consecuencia interés el desarrollo de la misma.

Nosotros encontramos en la comedia un sabor sentimental, consecuencia del ambiente un tanto romántico en que la acción va desenvolviéndose, que no dejó de agradarnos, pero esto no implica reconocamos que la obra no es de las que entran en público, aunque también suele darse el caso de que algunas de tanto interés y valor como la producción pirandelliana, tampoco llegan a gustarle, y sin embargo no puede negarse su extraordinario valor.

Maria Banquer, José Morcillo, Manuel Luna y demás actores que intervinieron en la representación de "Pina Biraguin" merecieron una vez más la admiración del público, que no se ocultaba para encomiar el mérito indiscutible y nada vulgar de los artistas que forman el notabilísimo elenco.

El estreno de "El guantazo" quitó en parte el mal sabor de boca que la comedia italiana había dejado a los espectadores, pues el entremés no deja de tener gracia, aumentada por Miguel Llano y Luis Banquer al presentarse en escena luciendo en su calidad de maestro y aprendiz de carintero, sendos mandiles de matarife y ayudante de cocina, respectivamente.

Los cinco intérpretes estuvieron afortunadísimos, siendo muy aplaudidos.

HOSPITAL DE CALZADO DE SOCIEDAD

Se encuentra en Santander el laureado poeta montañés y joven catedrático del Instituto de Gijón, don Gerardo Diego.

Peticion de mano.

Ha sido pedida a don Pedro Valero la mano de su hija, la virtuosa señorita Angeles Valero, para don Arsenio López, empleado del Banco de España en esta Sucursal. La boda se celebrará en breve.

Androsos en LA REGION

Estamos almorzando en una mesa del hotel. Propongo hacer una visita al verdugo, y todos quedan un momento sorprendidos, pero enseguida uno de ellos acepta la idea y, por fin, convenimos los cinco en ir después de terminado el almuerzo.

Preguntamos a un camarero del hotel las señas de Mayoral, y aquel queda como asustado, sin responder; al darse cuenta de que habíamos en serio, marcha a preguntarlo y nos dice que vive en Alvar Fañez.

Terminado el almuerzo, y atendiendo a una invitación de unos buenos amigos, vamos a tomar café al lujoso casino burgalés. Cuando los hicimos saber nuestro deseo de visitar a Mayoral, intentan interrumpir nuestro propósito y nos dicen que es un hombre asociable que probablemente no nos recibirá, pero a pesar de todo, cuando terminamos de saborear el café, nos despedimos de los buenos amigos y nos encaminamos en busca del hombre terrible que, según dicen y luego comprobamos, lleva hechas 56 ejecuciones.

Preguntamos por la calle Alvar Fañez y nos indican una cueva de amplios y suaves escalones empedrados; vemos a una mujer en un balcón, y al preguntarle cuál es la casa de Mayoral, no nos responde y desaparece tras la vidriera; otra mujer se asoma al mismo balcón y nos dice que tenemos que dar la vuelta, pues la entrada está por la calle Hospital de los Ciegos, número 7. Así lo hacemos, y contemplamos la casa, de humilde apariencia; unas mujeres nos miran con curiosidad y a ellas preguntamos si es aquella la casa de Mayoral, respondiéndonos afirmativamente. Entonces subimos varios escalones de piedra que salvan la altura de la calle al portal, y vemos en el último escalón una cruz en bajorelieve; nos miramos los cinco, y yo siento un calorito en todo el cuerpo.

Aquellas mujeres nos dicen que no está en casa el señor Gregorio; pero una niña de unos siete años, vestida con un delantillo negro, nos dice que está en la taberna cercana y que va a llamarle.

En tanto, las mujeres nos dicen que la niña es nieta del señor «Gorio», y que está huérfana y viven solos el abuelo y la nieta. Una de las mujeres, como notando el pensamiento que en nosotros sospechaba, nos dice que todos los vecinos quieren al señor «Gorio» porque es muy bueno y siempre los arregla algún trasto viejo o unos zapatos.

Ya vemos venir a Gregorio Mayoral con su nietecita; yo contemplo a este hombre, célebre en toda España, y me desoriento completamente.

Es muy pequeño de estatura, grueso y de buen color; pelo y bigote blanco, ojos pequeños de mirar dulce, y manos fuertes y curtidas, viste una blusa negra y larga, que solo deja ver un poco del pantalón oscuro; calza alpargatas también negras y se cubre con una gorra clara de visera.

Lo primero que hacemos es excusar nuestra indiscreción, pero él nos sale al paso y comienza a charlar de su nieta con gran cariño; preguntamos a la niña el nombre y nos dice llamarse Paquita; tiene siete años. El nos indica la casa donde vive hace treinta y cuatro años; paga de renta diecisiete pesetas.

Nos invita a subir al piso, y subimos todos por una escalera de viejas tablas; él abre la puerta del piso que es el segundo, y nos manda entrar.

Pasamos un corto pasillo y nos hallamos en una salita que recibe la luz de un balcón que da a la calle. Mayoral se lamenta del sueldo, que son ciento treinta y siete pesetas y media; con ello sólo puede mal comer, mientras el de Madrid gan tres mil pesetas a pesar de ser posterior a él.

Mientras habla, nosotros curioseamos la salita; por las paredes hay estampas de la República, varias «mesas revueltas» dibujadas por su hijo ausente, un reloj de pesas, una cómoda con varias fotografías y cuatro o cinco sillas de paja. Mayoral está fumando; pero yo no lo había visto y le ofrezco mi pitillera; me enseña el cigarro encendido; pero «porque no digamos» toma un pitillo de los míos y le guarda.

Nos invita a pasar a una habitación contigua y así lo hacemos, es una pieza del tamaño de la anterior; por la pared hay estampas de santos y de republicanos célebres; más «mesas revueltas», una cama con el colchón al descubierto, y sobre éste una banderilla, un papel en el que leemos la última cuenta por él presentada al Capitán general de gastos y dietas de su último viaje a Barcelona, donde no se llevó a cabo por haber indultado a los reos; en la nota vemos que tiene de dietas 3,50 pesetas diarias, gas-

tos de viaje y transportes de aparatos y cincuenta pesetas «por reconocimiento del palo», sumando en total cien pesetas; debajo está su firma. Al lado de esta cuenta está una novela de «entre gas» que se titula «La condenada a muerte».

Nos sentamos en varias sillas en derredor de una mesa redonda cubierta por un hule blanco, y nos disponemos a hacerle varias preguntas.

Poco después de entablar conversación, nos damos cuenta de que Mayoral es un verdadero caso patológico. Extiende sus dos brazos horizontalmente y los sesenta y cuatro años que cuenta no son suficientes para hacer temblar lo más mínimo sus fuertes manos.

Le preguntamos si es cierto que ha ejecutado a cincuenta y seis y responde afirmativamente. Dice que mujeres «solamente»; entre ellas a una de cuellito muy delgado que le hizo trabajar bastante.

Habla con una inconsciente naturalidad, y yo pienso que este hombre podría pasar muy bien por el tímido personaje de «El verdugo de Sevilla»; su voz me resulta, la naturalidad con que habla, me hace pensar en el pobre «Bonilla».

«Llegarán medio muertos al patibulo...—insinuamos.

«Según—contesta algunos llegan bien enteros y aún gritan ¡viva Jesucristo! u otra exclamación onestamente distinta.

«¿Es cierto que es usted inventor del aparato?—Si, señores; ahora enseguida le verán ustedes; tengo dos.

«¿Y qué uniforme usa usted para esas operaciones?—Uniforme? pregunta:—¡No fuera malo que le tuviera; así tendría un traje, pero como no hay tal uniforme, voy con lo que tengo!

«¿...?—Me dieron la plaza a los veinticinco años; trabajaba al campo y como se ganaba tan poco, mi madre me dijo que Pablo «de las patillas» se había muerto... yo la pedí y me la dieron. Fué a muchos sitios, pero a todos los indultaban y tenía que volverme sin trabajar; así estuve siete años, hasta que fui a Miranda de Ebro a ejecutar a un cabo del Ejército que había matado a un soldado para darle treinta pesetas; con él me estrené.

«¿Usted no vacía al dar vuelta al tornillo?—Le preguntamos.

«No, señor; yo soy como un maquinista: a mí me mandan...»

«¿Qué siente usted al ejecutar porque la impresión sería terrible...?—Lo que más siento—contesta sin «flectación»,—es que se lleven a enterrar los buenos trajes y zapatos que llevan algunos, estando yo tan necesitado.

Nos ha dejado fijos.

«¿No sueña usted nunca con estas cosas tan macabras?—No, señor; mejor dicho, sólo una vez he soñado que ahí en frente estaban ejecutando a dos y yo lo estaba viendo y me decía: ¿pero cómo no me habrán llamado a mí?—Es tal la naturalidad con que lo dice, que no sabemos qué pensar de él. Nunca dá a sus palabras ese tono de malsano recreo que daría un cínico, no; habla de ello como si hablase de dar un paseo, sin darse cuenta del problema moral que plantea con sus palabras.

«Voy a enseñarles el aparato, nos dice, mientras abre una caja que tiene a los pies de la cama, saca de allí unas esposas, una correa para sujetar el cuerpo al palo, y una cuerda para «emplantar» los pies; después saca uno de los aparatos que brilla de limpio que le conserva.

«Esto es oro puro—nos dice, colocándolo sobre la mesa—. Se pone en un «coperpate» y nadie sabe para qué sirve.

«¿...?—¿Qué me dijo: «De me buena muerte».

«¿Descuida—le dije.

«Con mi aparato—prosigue—en un segundo se acaba.

«¿Tampoco es verdad que le dan por cada trabajo una onza de oro?—¡Qué ha de ser verdad! No he visto onzas en mi vida. Solo me dan ese pequeño sueldo, y eso que ahora trabajo bastante.

«¿Usted no sienta a los reos en el banquillo?—No; eso lo hacen los Hermanos de la Paz y Caridad; yo solamente dirijo al carpintero que monta el palo; mido un metro y diez centímetros desde el suelo, y allí mando hacer un agujero para sujetar mi aparato; dicho agujero tiene que ser inclinado, para que el aparato tome la dirección del cuello del reo, que siempre es inclinado.

«Después, él mismo se coloca en la posición que ha de estar el ajustado, y con la correa nos

indica cómo sujeta al reo contra el poste.

«Si la persona es baja, siempre tengo preparada una tabla, y si no es bastante, se trae una al mohada.

«Después relata un caso demasiado macabro para traerlo a estas columnas.

«¿Duermes bien?—le preguntamos.

«Si; duermo bien, pero pocas horas; desde las tres ya estoy despierto hasta que amanece. Algunas veces el estómago no me deja dormir, y dicen las vecinas que eso es la bilis; pero yo sé que es por haber comido un cuarterón de carne en vez de comer una libra; es que protesta el estómago.

«¿Qué hace después de cada trabajo?—No le toman declaración.

«Se inventan muchas cosas—responde—. Lo que hago después de ejecutar es almorzar lo mejor posible.

«¿Atizal me digo yo.

«Cuando decían que tenía más bilis—continúa—fué hace tiempo, que se retrasaron en pagarme, y estuve tres meses sin cobrar; en tonces nadie me daba nada y en tonces sí que tenía bilis y sarampión y todas las enfermedades, porque el hambre es peor que mil enfermedades juntas.

«En esta cama duermes usted?—Si, señor; y en esta cama murió mi mujer hace un mes, a esta misma hora.

«Abraza a su nietecita como si pensara que aún no está solo en el mundo. La pena se entretiene en jugar con el aparato que está sobre la mesa.

Yo siento una gran compasión por estos dos seres, a quienes la inconsciencia ha llevado a un extremo que ellos son incapaces de imaginar.

Nos dice que se levanta muy temprano; y lo primero que hace es el café para dar el desayuno a su Paquita, su majilla.

Ya me he convencido de que Gregorio Mayoral es un buen hombre; desde luego, creo en una inconsciencia que no le deja pensar en ser malo ni bueno; es como es, porque cree que todo el mundo es lo mismo; puede decirse que es un resorte más de su aparato.

«A usted le dan la orden de ejecución?—Claro es; yo les desabrocho la ropa para dejar «viva libre», y entonces me dan la señal de «arrisar vela».

Hasta este momento no me he dado cuenta de que el señor Gregorio no suelta a todos.

«De modo que tiene usted setenta y cuatro años?—Cuanta desde el 61 que es el año en que nací.

«¿Y no le jubilan?, preguntamos.

«¿Es que quiere solicitar la plaza?, me contesta, en tanto pienso que Dios me libre de hacer tal.

«De tu edad sería yo cuando empecé, dice, sonriendo bonachonamente.

Le doy una fotografía mía y en ella estampa su firma, advirtiéndome que no le vaya a comprometer.

Después vuelve el tema sobre el aparato, y el señor «Gorio» coloca la manilla y da media vuelta al tornillo para demostrarnos que en un segundo se produce la unión de las dos barras.

Así es, efectivamente; el paso del tornillo es grande y por ello avanza rapidísimo.

«Tengo entendido que con este aparato no sacan la lengua, insinúo.

«¿Si no les doy tiempo!, contesta él.

«¿...?—No, únicamente algún pellizquito que les coje la correa sin querer; pero sólo es como si te hicieran a ti un rasguño...»

Me extremezco.

Nos habla después de cuando vino a Santander y no quisieron servirle café ni le daban posada, pues gracias a un paisano que le llevó a su casa, pudo dormir en cama. Dice que vino para hacer un «trabajo» en Rameles; en un patio armó el palo y se fué a dormir, pero por la noche entraron dos mozos en el patio y se pusieron a manejar el tornillo; uno se le puso al cuello, apretó el otro y no le faltó nada para haberle ahorcado.

Después, con una memoria prodigiosa, nos dá nombres, fechas, lugares, casos distintos, pero todos relacionados con su «ocupación manual».

Le decimos que algunos le darán más compasión que otros, y nos dice que sí, que hace poco ejecutó a tres hermanos muy jóvenes y que, como es natural, «daba lástima privarles de la vida».

Dice que aun no hace mucho que le aplaudieron camino de Madrid.

En Barcelona un gallego se metió con él; pero la Guardia

civil que le daba escolta, pegó al gallego de culatazos. A él, dice, no le molestó, pues como había ba en gallego, no le entendía.

No baja a la ciudad; su vida está concentrada en su casa y en la de su hermana, que vive muy cerca y allí es donde comen él y su nieto.

«¿...?—Sólo una vez comí bien en Barcelona; como las 3,50 no me alcanzan para nada, como el rancho de la cárcel; pero una vez me cerraron en un calabozo obscuro y no me dieron de cenar.

«¿...?—En Bilbao tuve miedo a un reo que se llamaba Cirujeda, pues tenía fama de criminal y en tonces había que ponerles la hora precisa que fué a hacer con gran precaución; pero él «me caía» y me dijo que no tuviera miedo, que no me iba a hacer nada. ¡Ese me «caía»! repite.

«¿...?—Algunos creen que yo soy un hombre terrible; pero debo decirles que yo tengo una hoja de servicio militar muy limpia; nunca he tenido que intervenir con ninguno de los guardias, pues nunca hice nada malo, ni he robado, ni le metí d a nadie.

«He aquí, en esta respuesta, el caso perfectamente definido de un hombre que separa de modo bien concreto las palabras «matar» y «justiciar».

«Es un hombre que no necesita plantear un sofisma para convertirse a sí mismo de la razón de su inocencia.

«Como la entrevista se prolonga, nos levantamos para despedirnos; él quiere buscar la libreta donde tiene apuntados los nombres, fechas y lugares de sus trabajos, pero no la encuentra, y nos dice que cuando volvamos nos la enseñará.

«Observamos a Paquita con unas monedas que él agradece en el alma, y nos disponemos a salir de su casa. Mayoral nos acompaña hasta el portal y allí nos despedimos, prometiéndole volver.

«El sonrío satisfecho y nos despide.

«Esta es su casa para lo que gustan y aquí tienen un humilde servidor.

«¡Gracias!—decimos—mientras pensamos: ¡No lo quiera Dios!

José Samperio Járegui.

HOSPITAL DE CALZADO

Proyección.

Los madrileños.

Nosotros hemos alardeado de conocer Madrid. Ahí están dos madrileños tan castizos como Juárez y Mora a quien no hace mucho dimos «un baño» por mor de la situación de una calle tan madrileña como la calle de la Berengena.

Aun tenemos a gala coger un periódico ilustrado y conocer, hasta por un balaustrato o un esquinazo, a qué calle pertenece el sitio donde ha ocurrido tal accidente o por donde pasa tal comitiva. Podemos decir, número por número, los establecimientos que hay en la calle de Preciados o en la de Carretas y hasta en las calles apartadas de los barrios bajos o del ensanche.

Hemos penetrado durante quince años intensos, quince años de estudiante y de mozo, tan adentro de la entraña madrileña, que ha habido un momento en que llegábamos a olvidar nuestro origen y nuestra sustancia, para armar a Madrid sobre todos los pueblos de la tierra.

A Madrid dedicamos nuestros primeros encendidos fervores de hombre y de ciudadano; la primera novia, el primer desafío, la primera aventura, el primer voto (y ¡ay! el último) depositado con timidez y con orgullo en una urna, en las Escuelas de Aguirre. Y sobre todo, el primer artículo.

¡Qué artículo encendido que me empujaba con la palabra Madrid y estaba dedicado a sus piedras, a esas grises piedras carpetanas, donde prendió el estilo barroco las jocundas galas de su decoración!

Hasta que un viento fuerte y helado, viento bárbaro del Guadarrama, nos empujó brutalmente, trayéndonos por singular fortuna al abrigo de la vieja madre Montaña.

Cosas de mi otro yo

Los sarcófagos faraónicos de la Avenida de la Reina Victoria

Antonio Marco, persona a quien ya conoces, lector—no me atrevo a decir personaje porque dada su insignificancia mentiría, y a mí la mentira no me gusta, aunque sea moneda corriente en el trato social—aprovechó el magnífico tiempo que hemos disfrutado los pasados días para estirar en uno de ellos sus piernas entumecidas por el sedentario trabajo de la oficina, dando un paseo hasta el Sardinero, antes de recogerse en su retiro pueblerino.

Su cordada de espíritu le hizo vacilar un rato antes de decidirse por la ruta que había de escoger para llegar al ahora pimpante, lugar de verano.

Por fin, escogió la Avenida de la Reina Victoria. Esta, además de ofrecerle más luz, más sol, horizontes más bellos y dilatados, tenía la ventaja de presentarse en plena actividad reformadora y constructora, con lo que podía experimentar la íntima satisfacción de superioridad que siente el vecino de las ciudades trabajadoras y fuertes.

Sin discusión, era mucho más interesante el paseo por la Avenida de la Reina Victoria. ¿Por qué había vacilado? ¿Por qué vacilaba siempre Antonio Marco ante la más nimia cuestión que se le planteara? Carácter; temperamento.

Y Antonio Marco emprendió despacio, sin prisas, el camino del Sardinero.

Con qué delectación saboreaba el maravilloso espectáculo que la espléndida bahía enmarcada por los picachos de Peña Cabarga, Miera, Alisas, Peña Rocías y tristemente solitaria por obra y gracia de una Junta de Obras del Puerto modelo... de incapacidad, ofrecía a su vista, un poco fatigada por la excesiva y constante proximidad de horizonte tan prosaico como los libros Mayor y Diario.

Como respiraba a pleno pulmón el salino y yodado aire de las aguas cantábricas, que regeneraban, no solo su sangre empobrecida por la viclidad y oficina atmosférica que se veía obligado a respirar diariamente, sino también su espíritu, inyectándole algo de aquel carácter aventurero que a sus antepasados montañeses arrastró por esos mares de Dios, y de tormenta, en busca de nuevas tierras.

Con qué íntima alegría contemplaba los nuevos chalets, las villas ideadas por los arquitectos de más diversos gustos estéticos, incluso los verdaderamente deplorables, que se construyen, para ornato unos y otros para descrédito, del hermoso paseo.

Y paso a paso, deleitándose

«Seguimos amando a Madrid. A sus calles bulliciosas, a sus plazas calientes y llenas de sol, plazuela del Cordón, plazuela de Cambrero, plazuela del Biombo y de la Platería de Martínez, dulces remansos castellanos en la heteroclita bullanga cortésana. Seguimos amando al madrileño ingenio y bondadoso, madrileño pueblerino refugiado en Ventas, en Tetuan y en Vallecas, el madrileño hablador, comunicativo y «desparpado» que hace tribuna de las plataformas de los tranvías o de la lanterna de paraíso de Novedades o la Latina. Al que se pone de parte del ratelero apaleado, al que se mete con los guardias y con los cocheros, al que va los domingos a merendar galinejas al Puente de Segovia.

A ese madrileño es al que nosotros conocimos y amamos y para el que guardamos un recuerdo cordial.

Nos confesamos, por tanto, un poco perplejos ante estos otros madrileños que empujaron a golear en Santander y que declaran no haber visto jamás en Madrid. El madrileño con algaratas blancas, cuello a lo Lord Byron y que llega a la provincia haciendo chistes de «mala pata» y burlándose de que aquí se ven da el ABC que él leyó el día anterior en Madrid.

Ese madrileño protector y majadero, que echa de menos el metro y los autobuses y que todo

lo encuentra chico y provinciano. Ese madrileño es más cursi que un pantalón a cuadros, madrileño de la calle de la Luna y de la plaza de Olavide, yo os aseguro, lectores, que no es un madrileño de verdad. Está falsificado y hecho de prisas. No tiene de Madrid mas que una leve capa exterior adquirida de saldo y pasada de moda.

El que se quede honradamente admirado y boquiabierto ante la belleza del mar y de los montes, ante la novedad de los barcos, la elegancia de las mujeres y la cortésia de los hombres; el que sienta todas estas cosas y las diga en voz alta, sin temor a mostrar su asombro, ese, ese es el verdadero, el auténtico madrileño. Ese es el que nosotros conocimos, el que vosotros conocéis también, encarnado en esos dos hombres buenos y niños a quienes dedicamos esta proyección: Juárez y Mora.

JOAN PEREZ.

Café ESPAÑOL

El lunes, día 6, debutará en este Café el cuarteto

HISPANO-VIENÉS

Compuesto por notables señoras. Conciertos diarios a las horas de costumbre.

Ricos helados. Especialidad en meriendas.

En segunda plana interesante información deportiva.

Núm. 381

En la cuarta plana: Abd-el Krim pide ayuda al mundo musulman

Franqueo concertado

REDACCIÓN Y TALLERES: Calzadas Altas, 11.—Teléf. 2-24

ADMINISTRACIÓN: Puente, 20, Teléf. 407.—Apartado 97

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

Santander 3 de julio de 1925

Número suelto, 10 céntimos.—Número atrasado, 0,25

Año II

Editorial.

Cómo se hace política hacia América.

En Madrid hay un Instituto Francés, cátedra y solio del ilustre Merimée, que otorga, con profesores franceses, pagados espléndidamente por su nación, títulos oficiales, valederos en Francia, a franceses y españoles.

En Barreda hay dos maestros nacionales franceses, pertenecientes al magisterio oficial, que reciben una vez al año, por lo menos, la visita de dos Inspectores de Primera enseñanza franceses.

En todo el continente americano, desde Toronto a Punta Arenas, Francia tiene centenares de profesores pagados por el Estado, dedicados al colonialismo.

España no tiene ni uno solo y niega los que le piden. ¿Cuál es la política que hay que seguir hacia América?

Juan J. Ruano

Abogado de los Ilustres Colegios de Madrid, Burgos y Santander, RR. TRÁNSITO SU CASA Y DESPACHO A LA CALLE DE CASTELLAR, 1, 3.º

De teatros.

Estreno de "Pina Biraguin", comedia de Arnaldo Fraccaroli

La impresión causada en el público por el estreno de la comedia italiana que ayer se representó en Pereda, y de cuya traducción es autor Gómez Hidalgo, no pudo ser peor, pues para demostrar su desagrado ni siquiera tuvo aplausos a la merísima labor artística de la Compañía.

El motivo tomado por el autor de la obra, además de ser sobradamente conocido es más propio para ser tratado en novela que no en el teatro.

La obra, tal como está escrita, tiene el defecto de que el espectador se da perfectamente cuenta desde las primeras escenas del desenlace de la trama, perdiendo por consecuencia interés el desarrollo de la misma.

Nosotros encontramos en la comedia un sabor sentimental, consecuencia del ambiente un tanto romántico en que la acción va desenvolviéndose, que no dejó de agradarnos, pero esto no implica reconocamos que la obra no es de las que entran en público, aunque también suele darse el caso de que algunas de tanto interés y valor como la producción pirandelliana, tampoco llegan a gustarle, y sin embargo no puede negarse su extraordinario valor.

Maria Banquer, José Morcillo, Manuel Luna y demás actores que intervinieron en la representación de "Pina Biraguin" merecieron una vez más la admiración del público, que no se ocultaba para encomiar el mérito indiscutible y nada vulgar de los artistas que forman el notabilísimo elenco.

El estreno de "El guantazo" quitó en parte el mal sabor de boca que la comedia italiana había dejado a los espectadores, pues el entremés no deja de tener gracia, aumentada por Miguel Llano y Luis Banquer al presentarse en escena luciendo en su calidad de maestro y aprendiz de carintero, sendos mandiles de matarife y ayudante de cocina, respectivamente.

Los cinco intérpretes estuvieron afortunadísimos, siendo muy aplaudidos.

HOSPITAL DE CALZADO DE SOCIEDAD

Se encuentra en Santander el laureado poeta montañés y joven catedrático del Instituto de Gijón, don Gerardo Diego.

Peticion de mano.

Ha sido pedida a don Pedro Valero la mano de su hija, la virtuosa señorita Angeles Valero, para don Arsenio López, empleado del Banco de España en esta Sucursal. La boda se celebrará en breve.

Androsos en LA REGION

Estamos almorzando en una mesa del hotel. Propongo hacer una visita al verdugo, y todos quedan un momento sorprendidos, pero enseguida uno de ellos acepta la idea y, por fin, convenimos los cinco en ir después de terminado el almuerzo.

Preguntamos a un camarero del hotel las señas de Mayoral, y aquel queda como asustado, sin responder; al darse cuenta de que habíamos en serio, marcha a preguntarlo y nos dice que vive en Alvar Fañez.

Terminado el almuerzo, y atendiendo a una invitación de unos buenos amigos, vamos a tomar café al lujoso casino burgalés. Cuando los hicimos saber nuestro deseo de visitar a Mayoral, intentan interrumpir nuestro propósito y nos dicen que es un hombre asociable que probablemente no nos recibirá, pero a pesar de todo, cuando terminamos de saborear el café, nos despedimos de los buenos amigos y nos encaminamos en busca del hombre terrible que, según dicen y luego comprobamos, lleva hechas 56 ejecuciones.

Preguntamos por la calle Alvar Fañez y nos indican una cueva de amplios y suaves escalones empedrados; vemos a una mujer en un balcón, y al preguntarle cuál es la casa de Mayoral, no nos responde y desaparece tras la vidriera; otra mujer se asoma al mismo balcón y nos dice que tenemos que dar la vuelta, pues la entrada está por la calle Hospital de los Ciegos, número 7. Así lo hacemos, y contemplamos la casa, de humilde apariencia; unas mujeres nos miran con curiosidad y a ellas preguntamos si es aquella la casa de Mayoral, respondiéndonos afirmativamente. Entonces subimos varios escalones de piedra que salvan la altura de la calle al portal, y vemos en el último escalón una cruz en bajorelieve; nos miramos los cinco, y yo siento un calorito en todo el cuerpo.

Aquellas mujeres nos dicen que no está en casa el señor Gregorio; pero una niña de unos siete años, vestida con un delantillo negro, nos dice que está en la taberna cercana y que va a llamarle.

En tanto, las mujeres nos dicen que la niña es nieta del señor «Gorio», y que está huérfana y viven solos el abuelo y la nieta. Una de las mujeres, como notando el pensamiento que en nosotros sospechaba, nos dice que todos los vecinos quieren al señor «Gorio» porque es muy bueno y siempre los arregla algún trasto viejo o unos zapatos.

Ya vemos venir a Gregorio Mayoral con su nietecita; yo contemplo a este hombre, célebre en toda España, y me desoriento completamente.

Es muy pequeño de estatura, grueso y de buen color; pelo y bigote blanco, ojos pequeños de mirar dulce, y manos fuertes y curtidas, viste una blusa negra y larga, que solo deja ver un poco del pantalón oscuro; calza alpargatas también negras y se cubre con una gorra clara de visera.

Lo primero que hacemos es excusar nuestra indiscreción, pero él nos sale al paso y comienza a charlar de su nieta con gran cariño; preguntamos a la niña el nombre y nos dice llamarse Paquita; tiene siete años. El nos indica la casa donde vive hace treinta y cuatro años; paga de renta diecisiete pesetas.

Nos invita a subir al piso, y subimos todos por una escalera de viejas tablas; él abre la puerta del piso que es el segundo, y nos manda entrar.

Pasamos un corto pasillo y nos hallamos en una salita que recibe la luz de un balcón que da a la calle. Mayoral se lamenta del sueldo, que son ciento treinta y siete pesetas y media; con ello sólo puede mal comer, mientras el de Madrid gan tres mil pesetas a pesar de ser posterior a él.

Mientras habla, nosotros curioseamos la salita; por las paredes hay estampas de la República, varias «mesas revueltas» dibujadas por su hijo ausente, un reloj de pesas, una cómoda con varias fotografías y cuatro o cinco sillas de paja. Mayoral está fumando; pero yo no lo había visto y le ofrezco mi pitillera; me enseña el cigarro encendido; pero «porque no digamos» toma un pitillo de los míos y le guarda.

Nos invita a pasar a una habitación contigua y así lo hacemos, es una pieza del tamaño de la anterior; por la pared hay estampas de santos y de republicanos célebres; más «mesas revueltas», una cama con el colchón al descubierto, y sobre éste una banderilla, un papel en el que leemos la última cuenta por él presentada al Capitán general de gastos y dietas de su último viaje a Barcelona, donde no se llevó a cabo por haber indultado a los reos; en la nota vemos que tiene de dietas 3,50 pesetas diarias, gas-

tos de viaje y transportes de aparatos y cincuenta pesetas «por reconocimiento del palo», sumando en total cien pesetas; debajo está su firma. Al lado de esta cuenta está una novela de «entre gas» que se titula «La condenada a muerte».

Nos sentamos en varias sillas en derredor de una mesa redonda cubierta por un hule blanco, y nos disponemos a hacerle varias preguntas.

Poco después de entablar conversación, nos damos cuenta de que Mayoral es un verdadero caso patológico. Extiende sus dos brazos horizontalmente y los sesenta y cuatro años que cuenta no son suficientes para hacer temblar lo más mínimo sus fuertes manos.

Le preguntamos si es cierto que ha ejecutado a cincuenta y seis y responde afirmativamente. Dice que mujeres «solamente»; entre ellas a una de cuellito muy delgado que le hizo trabajar bastante.

Habla con una inconsciente naturalidad, y yo pienso que este hombre podría pasar muy bien por el tímido personaje de «El verdugo de Sevilla»; su voz me resulta, la naturalidad con que habla, me hace pensar en el pobre «Bonilla».

«Llegarán medio muertos al patibulo...—insinuamos.

«Según—contesta algunos llegan bien enteros y aún gritan ¡viva Jesucristo! u otra exclamación onestamente distinta.

«¿Es cierto que es usted inventor del aparato?—Si, señores; ahora enseguida le verán ustedes; tengo dos.

«¿Y qué uniforme usa usted para esas operaciones?—Uniforme? pregunta:—¡No fuera malo que le tuviera; así tendría un traje, pero como no hay tal uniforme, voy con lo que tengo!

«¿...?—Me dieron la plaza a los veinticinco años; trabajaba al campo y como se ganaba tan poco, mi madre me dijo que Pablo «de las patillas» se había muerto... yo la pedí y me la dieron. Fué a muchos sitios, pero a todos los indultaban y tenía que volverme sin trabajar; así estuve siete años, hasta que fui a Miranda de Ebro a ejecutar a un cabo del Ejército que había matado a un soldado para darle treinta pesetas; con él me estrené.

«¿Usted no vacía al dar vuelta al tornillo?—Le preguntamos.

«No, señor; yo soy como un maquinista: a mí me mandan...»

«¿Qué siente usted al ejecutar porque la impresión sería terrible...?—Lo que más siento—contesta sin «flectación»,—es que se lleven a enterrar los buenos trajes y zapatos que llevan algunos, estando yo tan necesitado.

Nos ha dejado fijos.

«¿No sueña usted nunca con estas cosas tan macabras?—No, señor; mejor dicho, sólo una vez he soñado que ahí en frente estaban ejecutando a dos y yo lo estaba viendo y me decía: ¿pero cómo no me habrán llamado a mí?—Es tal la naturalidad con que lo dice, que no sabemos qué pensar de él. Nunca dá a sus palabras ese tono de malsano recreo que daría un cínico, no; habla de ello como si hablase de dar un paseo, sin darse cuenta del problema moral que plantea con sus palabras.

«Voy a enseñarles el aparato, nos dice, mientras abre una caja que tiene a los pies de la cama, saca de allí unas esposas, una correa para sujetar el cuerpo al palo, y una cuerda para «emplantar» los pies; después saca uno de los aparatos que brilla de limpio que le conserva.

«Esto es oro puro—nos dice, colocándolo sobre la mesa—. Se pone en un «coperpate» y nadie sabe para qué sirve.

«¿...?—¿Qué me dijo: «De me buena muerte».

«¿Descuida—le dije.

«Con mi aparato—prosigue—en un segundo se acaba.

«¿Tampoco es verdad que le dan por cada trabajo una onza de oro?—¡Qué ha de ser verdad! No he visto onzas en mi vida. Solo me dan ese pequeño sueldo, y eso que ahora trabajo bastante.

«¿Usted no sienta a los reos en el banquillo?—No; eso lo hacen los Hermanos de la Paz y Caridad; yo solamente dirijo al carpintero que monta el palo; mido un metro y diez centímetros desde el suelo, y allí mando hacer un agujero para sujetar mi aparato; dicho agujero tiene que ser inclinado, para que el aparato tome la dirección del cuello del reo, que siempre es inclinado.

«Después, él mismo se coloca en la posición que ha de estar el ajustado, y con la correa nos

civil que le daba escolta, pegó al gallego de culatazos. A él, dice, no le molestó, pues como había ba en gallego, no le entendía.

No baja a la ciudad; su vida está concentrada en su casa y en la de su hermana, que vive muy cerca y allí es donde comen él y su nieto.

«¿...?—Sólo una vez comí bien en Barcelona; como las 3,50 no me alcanzan para nada, como el rancho de la cárcel; pero una vez me cerraron en un calabozo obscuro y no me dieron de cenar.

«¿...?—En Bilbao tuve miedo a un reo que se llamaba Cirujeda, pues tenía fama de criminal y en tonces había que ponerles la hora precisa que fué a hacer con gran precaución; pero él «me caía» y me dijo que no tuviera miedo, que no me iba a hacer nada. ¡Ese me «caía»! repite.

«¿...?—Algunos creen que yo soy un hombre terrible; pero debo decirles que yo tengo una hoja de servicio militar muy limpia; nunca he tenido que intervenir con ninguno de los guardias, pues nunca hice nada malo, ni he robado, ni le metí d a nadie.

«He aquí, en esta respuesta, el caso perfectamente definido de un hombre que separa de modo bien concreto las palabras «matar» y «justiciar».

«Es un hombre que no necesita plantear un sofisma para convertirse a sí mismo de la razón de su inocencia.

«Como la entrevista se prolonga, nos levantamos para despedirnos; él quiere buscar la libreta donde tiene apuntados los nombres, fechas y lugares de sus trabajos, pero no la encuentra, y nos dice que cuando volvamos nos la enseñará.

«Observamos a Paquita con unas monedas que él agradece en el alma, y nos disponemos a salir de su casa. Mayoral nos acompaña hasta el portal y allí nos despedimos, prometiéndole volver.

«El sonrío satisfecho y nos despide.

«Esta es su casa para lo que gustan y aquí tienen un humilde servidor.

«¡Gracias!—decimos—mientras pensamos: ¡No lo quiera Dios!

José Samperio Járegui.

HOSPITAL DE CALZADO

Proyección.

Los madrileños.

Nosotros hemos alardeado de conocer Madrid. Ahí están dos madrileños tan castizos como Juárez y Mora a quien no hace mucho dimos «un baño» por mor de la situación de una calle tan madrileña como la calle de la Berengena.

Aun tenemos a gala coger un periódico ilustrado y conocer, hasta por un balaustrato o un esquinazo, a qué calle pertenece el sitio donde ha ocurrido tal accidente o por donde pasa tal comitiva. Podemos decir, número por número, los establecimientos que hay en la calle de Preciados o en la de Carretas y hasta en las calles apartadas de los barrios bajos o del ensanche.

Hemos penetrado durante quince años intensos, quince años de estudiante y de mozo, tan adentro de la entraña madrileña, que ha habido un momento en que llegábamos a olvidar nuestro origen y nuestra sustancia, para armar a Madrid sobre todos los pueblos de la tierra.

A Madrid dedicamos nuestros primeros encendidos fervores de hombre y de ciudadano; la primera novia, el primer desafío, la primera aventura, el primer voto (y ¡ay! el último) depositado con timidez y con orgullo en una urna, en las Escuelas de Aguirre. Y sobre todo, el primer artículo.

¡Qué artículo encendido que me empujaba con la palabra Madrid y estaba dedicado a sus piedras, a esas grises piedras carpetanas, donde prendió el estilo barroco las jocundas galas de su decoración!

Hasta que un viento fuerte y helado, viento bárbaro del Guadarrama, nos empujó brutalmente, trayéndonos por singular fortuna al abrigo de la vieja madre Montaña.

lo encuentra chico y provinciano. Ese madrileño es más cursi que un pantalón a cuadros, madrileño de la calle de la Luna y de la plaza de Olavide, yo os aseguro, lectores, que no es un madrileño de verdad. Está falsificado y hecho de prisas. No tiene de Madrid mas que una leve capa exterior adquirida de saldo y pasada de moda.

El que se quede honradamente admirado y boquiabierto ante la belleza del mar y de los montes, ante la novedad de los barcos, la elegancia de las mujeres y la cortésia de los hombres; el que sienta todas estas cosas y las diga en voz alta, sin temor a mostrar su asombro, ese, ese es el verdadero, el auténtico madrileño. Ese es el que nosotros conocimos, el que vosotros conocéis también, encarnado en esos dos hombres buenos y niños a quienes dedicamos esta proyección: Juárez y Mora.

JOAN PEREZ.

Café ESPAÑOL

El lunes, día 6, debutará en este Café el cuarteto

HISPANO-VIENÉS

Compuesto por notables señoras. Conciertos diarios a las horas de costumbre.

Ricos helados. Especialidad en meriendas.

Final de una causa interesante.

El asalto a la Sucursal del Banco de España en Gijón.

OVIEDO. — Ayer mañana continuó en la prisión provincial, ante el Tribunal de Dere-

cho, la vista de la causa instruida con motivo del asalto a la sucursal del Banco de España en Gijón.

Comenzó la sesión con la lectura de la declaración sumaria prestada por Florentino Acebal, que no comparece, y cuyas manifestaciones estimaban interesantes las acusaciones.

Florentino Acebal refiere cómo fue alquilado el automóvil que condujo el y que fue ocupado por los individuos que luego fueron acusados de realizar el asalto a la sucursal del Banco de España en Gijón y de la muerte del director del establecimiento, señor Azcárate.

Luego se dió lectura a otras declaraciones que interesaron las acusaciones y que figuraban en el sumario, especialmente de unas cartas que fueron recogidas de las ropas de un individuo, que fué muerto por la policía en Barcelona, y las cuales se atribuían a Torres Escartín, extremo que aparece comprobado por los peñitos calígrafos que hicieron el cohejo de letras.

A continuación las acusaciones modificaron sus conclusiones en el sentido de retirar la

acusación contra los procesados José Fuego Pañeda y Cerverino Fernández Sánchez, sosteniéndola únicamente para Rafael Torres Escartín, para el que solicitan la pena de cadena perpetua, accesorias, indemnización y costas.

Informa seguidamente el fiscal de Su Majestad, el representante de la familia del señor Azcárate, señor Montes, y el abogado del Banco de España, los cuales se lamentaron de la cobardía de algunos testigos, que en el sumario hicieron afirmaciones rotundas en relación con la culpabilidad de Torres Escartín y que en el acto del juicio manifestaron vacilación y titubeos que han hecho desvirtuarse aquellas afirmaciones anteriores.

El abogado defensor, don Benigno Arango, en su informe, analiza la prueba testifical para sacar la consecuencia de que no hay el menor indicio de la culpabilidad de Rafael Torres Escartín.

Añade que no hay más manifestación que la de un testigo que afirma que Torres Escartín estuvo hospedado en una casa de Oviedo, pero, a juicio del letrado, este hecho no entraña responsabilidad alguna.

La vista ha quedado concluida para sentencia.

Notas oficiosas

La Comisión de fiestas del Comercio.

Las representaciones de las entidades Asociación Patronal Mercantil, Unión Cantabra Comercial, Sociedad de dueños de Hoteles, Cafés, Bares, etc., y Círculo Mercantil, que vienen reuniéndose diariamente con una comisión del Fomento de Santander, cumpliendo los propósitos que oportunamente anunciaron y firmaron en el día de ayer un contrato con la casa C. Gándara, para la instalación de alumbrado eléctrico durante el verano en las calles de Méndez Núñez, Amós de Escalante, Jesús de Monasterio, San Francisco, Lealtad, Blarca, Plaza de Eduardo Dato, Colosía, Calderón, Hernán Cortés, Wad-Rás, Plaza de la Libertad, Velasco, General Espartero, Puente, Plaza de la Constitución y Navas de Tolosa.

El presupuesto de dicha instalación asciende a la importante suma de ocho mil ochocientas cincuenta pesetas, pues por acuerdo de dichas comisiones quedará colocada con carácter definitivo, con objeto de ver si se consigue que durante el invierno se mejore el alumbrado de algunas calles.

El precio del fluido eléctrico que será facilitado por la Electricidad de Viesgo, desde el 24 de julio hasta el 15 de septiembre, ascenderá, aproximadamente a unas tres mil pesetas.

Además, las representaciones del comercio subvencionarán las tiradas del Tiro Nacional y la I Vuelta a Cantabria.

Estimando que la propaganda es el medio más eficaz para dar a conocer la belleza de nuestras playas y los paisajes y balnearios de nuestra provincia, se ha acordado cooperar al cuantioso presupuesto que para publicidad, sellos, carteles, etcétera, tiene la Sociedad para el Fomento de Santander, a cuyos fines se destinará una importante cantidad.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

Se pone en conocimiento de los señores propietarios que, por acuerdo y esfuerzo económico de las entidades mercantiles e industriales de esta ciudad, se va a proceder a instalar en todas las principales calles de Santander un hermoso alumbrado supletorio, gracias

Lector: En nuestros anuncios hallarás lo que necesitas, inmediatamente.

NUESTRAS PROPAGANDAS HOTELES Y FONDAS ANUNCIOS ESPECIALES

Anunciante: LA REGION es el único diario de la tarde. Su publicidad es la más eficaz.

Gran Hotel de **EUROPA**
Méndez Núñez, 2
Ascensor. Aguas corrientes en las habitaciones. Calefacción.

Hotel y Restaurant **"Cantábrico"**
Hernán Cortés, 9—Santander
Servicio especial para bodas, banquetes y lunch.

Hotel y Restaurant **"Continental"**
Calderón de la Barca y M. Núñez
Todo confort. Hotel de primer orden. Servicio esmeradísimo.

Hotel y Restaurant **GOMEZ**
Colosía número 1.
Gran confort. Servicio moderno para bodas y banquetes.

Información cablegráfica de Iberoamérica.

Pidiendo el reconocimiento de los «Soviets».

BUENOS.—El diputado socialista Muzzio ha presentado a la Cámara un proyecto tendiente al reconocimiento del Gobierno de los «Soviets».

Un curso francés de conferencias en la Argentina.

BUENOS AIRES.—El Instituto de la Universidad de París en Buenos Aires, ha invitado a los profesores franceses Gabriel Bertrand, del Colegio de Francia; Demogne, de la Facultad de Derecho; Pierre Duval, de la Facultad de Derecho; y el egipcio Alejandro Morot, para dar conferencias en la Universidad de Buenos Aires durante la temporada de invierno de 1925.

Una expedición arqueológica y un donativo.

GUATEMALA.—Contando con la autorización del presidente de la República, general Orellana, el doctor Gatos, de la Universidad de Tulane, hará una expedición científica a Guatemala para hacer excavaciones en las ruinas mayas.

La Cruz Roja de San Salvador reconocida oficialmente.

SAN SALVADOR.—Ha sido reconocida oficialmente la Cruz Roja de San Salvador, fundada en 1885, y que tan buenos servicios ha prestado últimamente en San Salvador y Honduras con motivo de los pasados acontecimientos.

Relaciones uruguayo-argentinas.

MONTEVIDEO.—El ministro de Negocios extranjeros señor Blanco, ha marchado a Buenos Aires por asuntos particulares.

Sobre la reforma de la Constitución brasileña.

RIO JANEIRO.—A propósito de la reforma de la Constitución, el «Journal de Comercio» publica un artículo que termina con las siguientes palabras:

«Mas la verdad no conoce subterfugios, y ya el año pasado, al celebrarse la primera sesión de la undécima legislatura, el presidente de la República, en el mensaje dirigido al Congreso, hacía resaltar que «la cuestión de la igualdad de los derechos extranjeros y nacionales no puede tener un carácter tan absoluto como la letra de la Constitución parece prescribir».

«Al Congreso, pues, compete estudiar este punto esencial e improrrogable al tratarse del proyecto de revisión constitucional».

No emigrarán chinos al Brasil.

RIOJANEIRO.—La Legación de China ha facilitado una nota a la Prensa, en que declara que carece por completo de fundamento la noticia divulgada en Sao Paulo acerca de la próxima llegada de 2.000 emigrantes chinos.

Nuevo presidente del Congreso.

RIOJANEIRO.—El señor Enrique Wanderley ha sido elegido por unanimidad presidente del Congreso del Estado del Espíritu Santo, en sustitución del dimisionario, Alarico de Freitas.

Unión Cantabra Industrial (S. A.)

Fideos y pastas, sémolas y Juliann de toda garantía. Cafés selectos tostados diariamente.

Una expedición arqueológica y un donativo.

GUATEMALA.—Contando con la autorización del presidente de la República, general Orellana, el doctor Gatos, de la Universidad de Tulane, hará una expedición científica a Guatemala para hacer excavaciones en las ruinas mayas.

La Cruz Roja de San Salvador reconocida oficialmente.

SAN SALVADOR.—Ha sido reconocida oficialmente la Cruz Roja de San Salvador, fundada en 1885, y que tan buenos servicios ha prestado últimamente en San Salvador y Honduras con motivo de los pasados acontecimientos.

Relaciones uruguayo-argentinas.

MONTEVIDEO.—El ministro de Negocios extranjeros señor Blanco, ha marchado a Buenos Aires por asuntos particulares.

Sobre la reforma de la Constitución brasileña.

RIO JANEIRO.—A propósito de la reforma de la Constitución, el «Journal de Comercio» publica un artículo que termina con las siguientes palabras:

«Mas la verdad no conoce subterfugios, y ya el año pasado, al celebrarse la primera sesión de la undécima legislatura, el presidente de la República, en el mensaje dirigido al Congreso, hacía resaltar que «la cuestión de la igualdad de los derechos extranjeros y nacionales no puede tener un carácter tan absoluto como la letra de la Constitución parece prescribir».

«Al Congreso, pues, compete estudiar este punto esencial e improrrogable al tratarse del proyecto de revisión constitucional».

No emigrarán chinos al Brasil.

RIOJANEIRO.—La Legación de China ha facilitado una nota a la Prensa, en que declara que carece por completo de fundamento la noticia divulgada en Sao Paulo acerca de la próxima llegada de 2.000 emigrantes chinos.

Nuevo presidente del Congreso.

RIOJANEIRO.—El señor Enrique Wanderley ha sido elegido por unanimidad presidente del Congreso del Estado del Espíritu Santo, en sustitución del dimisionario, Alarico de Freitas.

Unión Cantabra Industrial (S. A.)

Fideos y pastas, sémolas y Juliann de toda garantía. Cafés selectos tostados diariamente.

En con, por, sin... el amateurismo.

Nuestro apreciable compañero en la Prensa bilbaína, el cronista deportivo de «La Gaceta del Norte» don José María Mateos, que ha ido a la Asamblea nacional de Madrid en representación de la Federación Vizcaina, llevaba un curioso estudio encaminado a desmenujar en lo posible el intrincado asunto del profesionalismo y el amateurismo.

Sabido es que la asamblea nacional ha estimado oportuno no adelantarse ahora por esos andurriales y dejar la cuestión para otra, la consabida otra vez española, pero no por eso pierde interés el mencionado estudio, por lo que queremos informar de él a nuestros lectores, aunque no sea más que a título de curiosidad.

La Real Federación estará formada exclusivamente por clubs «amateurs», pero sus jugadores podrán ser «amateurs» y profesionales. El «amateur» puede percibir de su club o de la Federación los útiles de juego, dietas de desplazamiento, indemnización por pérdidas de salarios (veinti cinco días como máximo al año) lecciones de entrenador, cuidados de masajistas y, en caso de accidentes, beneficiarse de seguros, cuyas primas serán pagadas por su club o la Federación, o en su defecto, un socorro pecuniario. Todo jugador deberá entregar un recibo detallado de las cantidades que reciba.

Será jugador profesional el que hace del jugar una profesión que le proporcione medios de vida y el que, viviendo del ejercicio de otra profesión, perciba de los clubs cantidades que no sean las reglamentadas. Cada club deberá declarar la cantidad que pague a sus profesionales. El Comité Nacional cobrará como impuesto un 3 por 100 de la cantidad que perciban los profesionales, así como tendrá una participación en las indemnizaciones por traspaso. El club a que se traslade un profesional deberá abonar al de origen una cantidad equivalente al sueldo que le pagó en el último año y el doble si llevase tres años o fuese el primero en que estuviese como «pro».

Todos los clubs tendrán la obligación de llevar una contabilidad detallada, que podrá ser investigada por la Federación Nacional o Regional. En todo momento se podrá investigar sobre la calidad de «amateur» de un jugador. Deberá presentarse la denuncia por un club o una Federación a la Nacional, cuyo Comité hará la oportuna indagación comprobatoria, pudiendo recurrirse en la próxima sesión ordinaria, la cual, por indicios morales, podrá declarar profesional a un jugador.

Si se comprobare el profesionalismo de un jugador que figurase como «amateur», será de clarado profesional, y en aquella temporada y en la siguiente no podrá actuar en partidos oficiales, y su club abonará a la Nacional, como multa, una cantidad igual al sueldo anual medio que perciban los profesionales en España.

Un jugador profesional podrá solicitar la vuelta al «amateurismo» acompañando su solicitud de cuantas pruebas juzgue precisas. El plazo será en la época de renovación de fichas. Si por segunda vez fuera declarado «pro», nunca volverá a ser considerado su retorno al «amateurismo».

En el campeonato de España sólo podrán jugar «amateurs». El Comité Nacional organizará un concurso nacional para profesionales exclusivamente. Cuando un jugador no desee cambiar de club no precisará renovar la ficha.

Seguidamente Abd-el-Krim justificó su pretensión manifestando que no se trata más que de que España reconozca oficialmente un hecho consumado. El Riff ha formado siempre dentro de la organización política de Marruecos una excepción. Fuerte en sus montañas, jamás tuvo presencia ni potencia la autoridad del Sultán. Ninguno de estos se atrevió a cobrar los impuestos que le vantaban en el Sultano; ninguno tuvo representantes religiosos ni judiciales. El Riff fué siempre independiente.

Reconoció este hecho, respetado el territorio nuevamente demarcado y dejadas a las cabillas con su organización política actual, Abd-el-Krim reconoce y acepta el protectorado de España...

Y en cuanto a los prisioneros no hay que temer; están internados y no se hará uso de ellos en forma criminal. Durante esta conferencia en la que don Horacio Echevarrieta escuchaba atentamente ofreciendo cumplir con escrupulosidad su carácter de hombre bueno, ocurrieron incidentes interesantes.

Un aeroplano español voló majestuosamente a bastante altura sobre las conferencias. Abd-el-Krim se levantó inquieto y agitado y dijo: «¿Ves? No respetan lo prometido».

«No te alarmes—replicó Echevarrieta—seguramente será Sanjurjo que tiene la costumbre de venir, cuando yo vengo, a sacar unas fotografías de la bahía».

«Pues llámale—dijo Abd-el-Krim—que aterrice y tendré mucho gusto en que hablen». Seguidamente Echevarrieta agitó un pañuelo blanco, llamando a los tripulantes del avión, cuyos tripulantes no entendieron, seguramente, el alcance de la señal, pues el aparato siguió su rumbo.

Poco después Abd-el-Krim tuvo necesidad de consultar algo con alguien que estaba lejos por tierra, pero cerca por mar. La lancha motora de Abd-el-Krim tenía el motor inutilizado. Y allí fué el presidente de la República del Riff en la motora de Echevarrieta, cruzando la bahía por nuestro Peñón dominado, regresando luego muy agradecido.

Ya al final de la entrevista, pasó a la vista de los conferenciantes, orgulloso y flameando la bandera tricolor, un buque francés, de esos que unidos a nuestros barcos van a acabar con el contrabando.

Abd-el-Krim sonrió y casi simultáneamente a esta sonrisa, comenzó a «hablar» la batería mora, en cuya explanation

Una conferencia de Echevarrieta con Abd-el-Krim.

A título anecdótico, ya que en su veracidad no caben afirmaciones, transcribimos la siguiente curiosa entrevista del opulento naviero don Horacio Echevarrieta con el infatigado líder rifeño Abd-el-Krim, que publica un colega bilbaíno:

El día 20 último, en la playa de Axdir, se realizó un espectáculo interesante. El día antes había fondeado al amparo del Peñón de Alhucemas, el yate de don Horacio Echevarrieta. Próximamente a las diez, la lancha motora del señor Echevarrieta, anclada en la playa enemiga de la pista que nuestros prisioneros del 21 construyeron.

Desembarcó Echevarrieta y fué recibido por el ministro de Estado de la flamante República, que le acompañó hacia el interior, donde le esperaba Abd-el-Krim a campo raso, dispuesto a la transcendente entrevista. Esta se celebró, desarrollándose en tonos de la más completa sinceridad.

El Sultán republicano expuso las condiciones en que está dispuesto a ir a la paz y que son, poco más o menos las siguientes:

«Reconocimiento de la República del Riff bajo el protectorado de España. «Canje y rescate usual de los prisioneros».

Seguidamente Abd-el-Krim justificó su pretensión manifestando que no se trata más que de que España reconozca oficialmente un hecho consumado. El Riff ha formado siempre dentro de la organización política de Marruecos una excepción. Fuerte en sus montañas, jamás tuvo presencia ni potencia la autoridad del Sultán.

Ninguno de estos se atrevió a cobrar los impuestos que le vantaban en el Sultano; ninguno tuvo representantes religiosos ni judiciales. El Riff fué siempre independiente.

Reconoció este hecho, respetado el territorio nuevamente demarcado y dejadas a las cabillas con su organización política actual, Abd-el-Krim reconoce y acepta el protectorado de España...

Y en cuanto a los prisioneros no hay que temer; están internados y no se hará uso de ellos en forma criminal. Durante esta conferencia en la que don Horacio Echevarrieta escuchaba atentamente ofreciendo cumplir con escrupulosidad su carácter de hombre bueno, ocurrieron incidentes interesantes.

Un aeroplano español voló majestuosamente a bastante altura sobre las conferencias. Abd-el-Krim se levantó inquieto y agitado y dijo: «¿Ves? No respetan lo prometido».

«No te alarmes—replicó Echevarrieta—seguramente será Sanjurjo que tiene la costumbre de venir, cuando yo vengo, a sacar unas fotografías de la bahía».

«Pues llámale—dijo Abd-el-Krim—que aterrice y tendré mucho gusto en que hablen». Seguidamente Echevarrieta agitó un pañuelo blanco, llamando a los tripulantes del avión, cuyos tripulantes no entendieron, seguramente, el alcance de la señal, pues el aparato siguió su rumbo.

Poco después Abd-el-Krim tuvo necesidad de consultar algo con alguien que estaba lejos por tierra, pero cerca por mar. La lancha motora de Abd-el-Krim tenía el motor inutilizado. Y allí fué el presidente de la República del Riff en la motora de Echevarrieta, cruzando la bahía por nuestro Peñón dominado, regresando luego muy agradecido.

Ya al final de la entrevista, pasó a la vista de los conferenciantes, orgulloso y flameando la bandera tricolor, un buque francés, de esos que unidos a nuestros barcos van a acabar con el contrabando.

Abd-el-Krim sonrió y casi simultáneamente a esta sonrisa, comenzó a «hablar» la batería mora, en cuya explanation

«No te alarmes—replicó Echevarrieta—seguramente será Sanjurjo que tiene la costumbre de venir, cuando yo vengo, a sacar unas fotografías de la bahía».

«Pues llámale—dijo Abd-el-Krim—que aterrice y tendré mucho gusto en que hablen». Seguidamente Echevarrieta agitó un pañuelo blanco, llamando a los tripulantes del avión, cuyos tripulantes no entendieron, seguramente, el alcance de la señal, pues el aparato siguió su rumbo.

Poco después Abd-el-Krim tuvo necesidad de consultar algo con alguien que estaba lejos por tierra, pero cerca por mar. La lancha motora de Abd-el-Krim tenía el motor inutilizado. Y allí fué el presidente de la República del Riff en la motora de Echevarrieta, cruzando la bahía por nuestro Peñón dominado, regresando luego muy agradecido.

Bar "La Zanguina"
Aperitivos, Cerveza fría, Vermouth, Café especial, Boccadella, Vinos y Licores.
Calle del Martillo, (esquina a Pedernales)

Comisión Provincial
El miércoles, día 1.º, celebró sesión esta Corporación bajo la presidencia de don Alberto López Argüello, asistiendo los vocales señores Díez Ceballos, de Miguel Ceballos, Cabrero Mons, Campoy y Jado Acevo, adoptando las siguientes resoluciones:

Se devuelva al Ayuntamiento de Udiás, el expediente que ha instruido para agregar a aquel término municipal el pueblo de Toporías, perteneciente al Ayuntamiento de Afizoz de Lloredo.

Fué adjudicada a don Juan de la Hoz, la subasta para el suministro de carnes a los establecimientos de beneficencia durante el actual trimestre.

Quedaron aprobadas las cuentas de suministro de víveres a los Establecimientos de beneficencia provincial por el mes de mayo último.

A los dos vecinos de Tombo que se les concede socorro de lactancia para la crianza de hijos gemelos.

En el Manicomio de Valdediós ingresarán dos presungidos.

Al Director facultativo del Hospital se le autoriza para adquirir varios medicamentos.

Serán admitidos en la Casa de Caridad dos asilados.

Da cuenta el señor presidente que, en unión del vicepresidente señor Díez Ceballos y del Arquitecto señor Bríngas, visitaron al Excmo. señor Marqués de Valdeoliva y a su sobrina la señorita María Luisa G. Peláyo, para mostrarles el proyecto y presupuesto de edificio para Casa de Maternidad e Inclusa provincial, y exponiendo a la vez los propósitos de la Corporación en lo que se relaciona con tales obras, que han de realizarse auxiliadas principalmente con el importante donativo que hizo la referida señora, quedando muy complacido por la conformidad prestada cuanto se les manifestó y acordados también por la confianza que les inspira la Dirección.

José M. Balbás Solano
Masajista y practicante de Cirugía.
Azarazanas, 16 — Santander

Calzados LA VIRTU
Los mejores y más económicos. Especialidad con pieles de animales superiores y bocal americano para Caballero.

No confundirse! LA VIRTU
Entrada a San Francisco.
SANTANDER

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

En la Sucursal (Hernán Cortés número 6) se hacen exclusivamente: Préstamos hipotecarios y cuentas de crédito con garantía de fincas: ídem de valores, sin limitación de cantidad. Con garantía personal hasta 5.000 pesetas.

En la Central (Tantán, número 1) se hacen préstamos de ropa, alhajas y las operaciones de Seguro Obrero Obligatorio. En la Caja de Ahorros, instalada en la Sucursal, se paga hasta 1.000 pesetas mayor interés que las demás Cajas locales. Los intereses son abonados semestralmente: en julio y enero. Horas de oficina: de nueve a una, y por la tarde de tres a cinco.

TES - CHOCOLATES - CAFES



Daóz y Velarde, 16, esquina.—Santander.—Teléfono 735

Los bizcochos nutritivos del Doctor LARUMBE

se recomiendan desde este momento, porque están fabricados a base de HARINA DE AVENA especialmente preparada, conteniendo albúmina, materias grasas e hidratos de carbono, sustancias minerales, como sales cálcicas, lactina-fosforicas y de hierro, que tienen tanta importancia en la nutrición de las criaturas por ser poderosos elementos que constituyen la base del crecimiento del esqueleto.

De venta en las buenas tiendas de comestibles; Pesetas 1'50 el paquete.

"VERKOS"
Instituto Biológico Internacional S. A.
SAN SEBASTIAN

PUNTOS DE VENTA EN SANTANDER
Federico Aldasoro y Compañía.
Waldo García Martínez.
Santiago López Barredo (S. A.)
Restituido López, Sucesor de López Otero.
José Pichín Gayoso (S. A.)

Ya tiene el niño la edad

y necesita mayor complicación en las substancias alimenticias que se le suministran, pues la falta de ellas, la pobreza o parquedad de su asimilación, constituye el RAQUITISMO, fuente de un sinnúmero de enfermedades.



Ya tiene el niño la edad

y necesita mayor complicación en las substancias alimenticias que se le suministran, pues la falta de ellas, la pobreza o parquedad de su asimilación, constituye el RAQUITISMO, fuente de un sinnúmero de enfermedades.

Chismorreo futbolístico.

Ha llegado la época de hablar y hablar sin descanso, unas veces con fundamento y otras sin él, acerca de cambios de jugadores y otras cosas más sabrosas. Y naturalmente, en tertulias y centros deportivos se dice, se dice...

Que el Eclipse F. C. no solo no pierde ningún jugador, sino que por el contrario, recupera muchos.

Que Otero—no el ciclista, sino el futbolista—es o será alta en el Reino F. C.

Que Cholo seguirá siendo «betunero».

Que Ofinaga y Paco Hernández harán compañía a Otero, aunque...

Que Ruiz acompañará a Cholo.

Que Furti será alta en un importante equipo de la capital, según unos, y que no lo será, según otros.

Que Novel Carral, difícilmente olvidará al Montaña Olímpia.

Que Poncela será alta en este mismo equipo.

Que con él lo es también Díaz.

Que Preclados no olvida el club cuyos colores defendieron sus hermanos y que es o será alta en él.

Que este club no se duerme y que Montoya no será jugador suyo la próxima temporada; pero sí su entrenador... y quizás algo más andando el tiempo.

Que Pacheco irá de fijo a la Gimnástica.

Que Jorge «el alemán» es ya alta en la misma.

Que Chaves, el extremo racinista volverá a jugar y lo hará en el Montaña.

Que Cobo es alta en el Montaña Sport.

Que Santiago vuelve a su antiguo equipo.

Que Salas hará compañía al Peñacastillo F. C.

Que Camus, el muriedense irá con Velarde al Arenas Sport de Escobedo.

Que Cuevas el olímpico y Paco el montañésista, se van al Igollo.

Que Raba, ¡qué Raba! seguirá de delantero centro en el Igollo. ¡Desilusión!

Que Martínez ha echado la moneda a cara y a cruz... que la cara es Muriedas y la cruz Astillero... y que al fin y al cabo Martínez cargará con la cruz... y la Unión.

Que Urrestieta no jugará con el Muriedas F. C. y sí con un equipo bilbaíno.

Que el Muriedas F. C. compensará tanta baja con algunas altas, entre las que se citan la de Santamaría.

Que... Pero esto va siendo muy largo.

A LAS MODISTAS

Plisados a máquina

Antonia de la Hoz
Beceño, 7, 3.º
Ultimos modelos

SASTRE

Se reforman y vuelven fracos, smectings, gabardinas y uniformes. Precios económicos. Vólese sin competencia. — Moret, 12, 2°

Golegio-Academia de Leza

Primera enseñanza—Bachillerato—Comercio (oficial y práctico)—Industrias—Náutica—Preparatorio de Carreras—Preparación para las oposiciones Correos.—Internos-Mediopensionista—Externos. Santa Clara, 9.—Teléfono 3-40—Santander.

ALMACENES EL RECLAMO

Gran surtido en Géneros de Punto y Talleres de Confección. Especialidad en camisas de caballero. Vendemos muy barato. Visítenos y se convencerá. Compañía, 11

MAQUINAS DE ESCRIBIR L. C. SMITH & BROS

Calculadoras, Sumadoras, Máquinas de escribir, Cajas de escritorio, Muebles de acero.



ARTES GRAFICAS Y PAPELERIA VIUDA DE F. FONS Rivera, 9.—SANTANDER

Compañía Transatlántica. SERVICIOS DIRECTOS

Línea de Cuba, Méjico.—Servicio mensual, saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el día 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

Línea de Cuba, Venezuela-Columbia, Pacifico y Puerto Rico.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sanabria, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Montevideo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Línea de Filipinas y Puertos de China y Japón.—Siete expediciones al año, saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Por Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong Kong, Shanghai, Negasaki, Kobe y Yokohama.

Línea de la Argentina.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.—Colindando con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el día 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

Línea de Cuba, Méjico y New-York.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Habana y Veracruz.

Línea de Fernando Poo.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 15, para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

Avisos importantes.—Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y Capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se manifiestan en la alta tradición de la Compañía.—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de exportación de artículos, de acuerdo con las vigencias disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios combinados.—Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permiten admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelanda.—Ilo Ilo, Cebú, Port Arthur y Vladivostok.—Nev Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec, Montreal.

Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el estrecho de Magallanes.

Servicios comerciales.—La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

FUNDICION DE METALES ALVAREZ Y ECHEVARRIA Se funden piezas de bronce hasta de 300 kilos. Bronce inglés garantizado. Se hacen cartees de bronce y aluminio. Bronce especial para toda clase de rozamientos y pesos. Hélices y Campanas. San Fernando (Isla de Cervera) SANTANDER

Toda la correspondencia literaria o informativa con destino a este diario, debe ser dirigida al Director de LA REGION, apartado 97. No devolvemos los originales ni sostenemos correspondencia sobre ellos.

Viuda de Stefano Sisoleza ALMACEN DE CRISTALES Y LUNAS MARCOS Y MOLDURAS Amós de Escalante, núm. 2 Teléfono 823.

Están agotándose los artículos de ocasión.

Aproveche nuestra oferta excepcional, 50 por 100 menos de su valor. Toallas rusas, muy grandes y buenas desde 90 céntimos. — Nadie ofrece sábanas desde 3,60 pesetas. — Pantalón Tenis, gris, estambre, desde 32 pesetas. — Americana punto novedad, desde 50 pesetas.

Table listing various clothing items and their prices, such as 'Piezas tela blanca (sin cal) desde 13,00 pias', 'Camisas seda Popelín... desde 8,95 pias', etc.

Se han recibido preciosas y extensas colecciones en lanillas, vicuña, estambres, paños driles etc. etc., para confeccionar a medidas y venta por metros, a precios muy reducidos Géneros de punto.—Calzoncillos.—Bofinas.—Gorras.—Paraguas y otros muchos artículos.

Compre antes que se acaben estos artículos de verdadero regalo.

Almacenes "LA BATALLA" Atarazanas, 4 y 6. Teléfono 673.



HAPAG HAMBURG-AMERIKA LINE

Servicio Rápido de Vapores Correos ALEMANES, de Santander para Habana, Veracruz y Tampico. PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER

Table with shipping dates and destinations: 24 de junio 1925 vapor HOLSATIA, 3 de agosto 1925 vapor TOLEDO, 14 de septiembre 1925 vapor HOLSATIA, 24 de octubre 1925 vapor TOLEDO, 2 de diciembre 1925 vapor HOLSATIA.

Precios de pasajes de tercera clase Para Habana, pesetas 525, más 14,50 de impuestos: Total 539,50 pesetas. Para Veracruz y Tampico, pesetas 575, más 7,75 de impuestos: Total 582,75 pias.

Admiten carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera. Estos vapores están construidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.

Para toda clase de informes dirigirse a los consignatarios Hoppe y Compañía.

CONSERVAS ALBO SANTIÑA

DODGE? Es el automóvil reconocido en el mundo entero como de mayor resistencia y duración.

DODGE? Construye y vende diariamente 1.250 automóviles, camiones y omnibus.

DODGE? Fabrica hoy los modelos "Sedan" y "Torpedo Special" lujo a precios irrisorios dada su superioridad sobre muchos de mayor precio.

Agente exclusivo DOMINGO BETANZOS

ACEITES PUROS DE OLIVA CORRIENTES Y REFINADOS Especial Purificados.—LA EXCLUSIVA.—Sustituye a la manteca. Exportación a todos los países.—PREMIADO en Exposiciones Internacionales. Pídanse en todos los establecimientos. Por mayor fábricas "SANTA LUCÍA", S. A. Santander (Marcas registradas)

AGENCIA DE PRÉSTAMOS PARA EL Banco Hipotecario de España Cayo J. Pombo Quintanal Santa Lucía, 1, 1.º (altos del Teatro Pereda)-Santander

CL. DELAGE La Reina de las Bicicletas ALCYON y CHRISTOPHE Las más finas y elegantes bicicletas Empress, equipadas a 175 pesetas. Accesorios de todas clases. — Reparaciones. — Precios sin competencia. Calderón, 16—SANTANDER Garage LOPEZ

Crema Smaller. No contiene grasa. Conserva el cutis sano, terso y fino, preservándolo del aire y del sol. Manos bien cuidadas. Farmacias, Droguerías y Perfumerías. Pedidos al por mayor: Atocha, 30, farmacia SANCHEZ COVISA, Madrid.



Compañía Transatlántica Española. VAPORES CORREOS

Línea a Cuba y Méjico. El día 19 de JULIO, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER—salvo contingencias—el vapor

ALFONSO XIII Capitán, don AGUSTIN GIBERNAU admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO Este buque dispone de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes. Precio del pasaje en tercera ordinaria: Para Habana, pesetas 535, más 14,50 de impuestos, total 549,50; para Veracruz, pesetas 585, más 7,50 de impuestos, total 592,50; para Tampico, 585, más 7,50 de impuestos, total 592,50.

LÍNEA A LA ARGENTINA

El día de 31 JULIO, a las diez de la mañana, saldrá de SANTANDER, salvo contingencias, el vapor

SAN CARLOS para transbordar en Cádiz al vapor Intanta Isabel de Borbón que saldrá de aquel puerto el 7 de agosto, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a RIO JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, incluso impuestos, pesetas 557,75.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japón. El vapor Claudio López y López

saldrá el día 27 de junio, de La Coruña para Vigo, Lisboa, (facultativa) y Cádiz, de donde saldrá el 1º julio para Cartagena, Valencia, Tarragona (facultativa) y Barcelona, y de este puerto el 7 de julio, para Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong Kong, Yokohama, Kobe, Nagasaki (facultativa) y Shanghai, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecido servicios regulares desde los puertos descaala antes indicados.

Para más informes y condiciones, dirigirse a su consignatario Sr. Hijo de Angel Pérez y Compañía Paseo de Pereda, núm. 38 Teléfono número 63.—Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ

Gran Lampistería Moderna

Crispín de Blás Calle de los Santos Mártires, 1 (esquina a la Plaza del Príncipe).—Teléfono 8-80

SANTANDER Instalaciones eléctricas—Timbres y reparaciones. Nueva lámpara de filamento metálico a 1 peseta Arañas y Bronces para iglesias.—Aparatos de fantasía.—Material eléctrico. Lámpara O S R A M Consumo: Un watio por bujía: Duración media: 1.000 horas.

FIDAN SIEMPRE

Champagne Charles Heidsieck y Jerez Manuel Guerrero (SON LOS MEJORES) Depositarios: SANTIAGO LÓPEZ BARREDO S. R. ALMACENES DEL CUADRO VELASCO, 11 y 13 BURGOS, 48

Fonda EL PROGRESO

JOSÉ MARIA DE PÓO EUGENIO GUTIERREZ, 18 Precios económicos.—Servicio esmerado, Próximo a las estaciones, y puntos de embarque.

En todo negocio la partida de los gastos más eficaz para aumentar las ventas es la publicidad. Para que la publicidad produzca es necesario situarla bien. Estará bien situada cuando se coloque donde sea leída por los que puedan ser futuros clientes. LA REGION, único diario de la tarde en Santander, por su independencia cuenta en todos los sectores de la opinión con los lectores y suscriptores necesarios y suficientes para que sus anuncios puedan ganar mucho dinero. Por ello, el dinero invertido en publicidad colocada en LA REGION, tiene una eficacia considerable para aumentar las ventas.

Rufino García TAPICERO Ruamenor, núm. 4, bajo (Entrada por el portal) ONTANEDA TALLER MECANICO de Emilio Trueba Garage, Reparaciones, Venta de gasolina y alquiler de automóviles.

ANÚNCIASE USTED EN LA REGION

PARA ANUNCIAR

en la prensa de Madrid, tranvías, teatros y vallas, dirijanse a la AGENCIA CORONA, que lo hace barato y bien. Fuencarral, 77, entresuelo.—Madrid

UN BUEN VINO RIOJA ROMERAL

IMPRESIÓN Y ENCUADERNACION Víctor Urresti Talleres: Calzadas Altas, 11. — SANTANDER — Despacho. Puente, 20

NUESTRAS PROPAGANDAS ANUNCIOS RECOMENDADOS TARIFAS ECONOMICAS

Grid of small advertisements including: 'Lea usted nuestros anuncios en la seguridad de que hallará alguno que le interese.', 'Lo más curioso es: Lunas biseladas.', 'Automóvil DAINLER', 'Academias Lecciones', 'Bares LA ESTACION', 'Café, comidas, hospedaje', 'Sastres Crespó', 'Ocasión', 'Casas de comidas', 'Martidal', 'Modista', 'Droguerías', 'Leal'.

Abd-el-Krim pide ayuda al mundo musulmán. Al presupuesto de Guerra se añaden 94 millones de pesetas y al de Instrucción Pública 150.000 duros.

Se facilita una nota oficiosa sobre la Conferencia Hispano-francesa.-Información de López Rienda sobre la situación en el frente francés-Reformas en la Policía.-La exposición Iberoamericana.-Se publica el texto íntegro del tratado comercial con Suecia.-La situación en la zona española del Protectorado. El día político y en la Corte.

«A B C» vuelve a ocuparse del régimen administrativo autonómico.

MADRID.—«A B C» de hoy publica un suelto ocupándose nuevamente del Concierato económico provincial, insistiendo en la defensa del citado sistema administrativo.

Vuelve a reanudar su petición al Directorio para que extienda dicho régimen a otras provincias y dice, que en primer lugar debe concedérsele a las de Santander y Burgos que lo tienen solicitado.

Esta aspiración de la autonomía administrativa sigue diciendo—las sienten otras regiones y obedece a un anhelo público muy legítimo, de alcanzar la autonomía administrativa en todas las provincias españolas, por lo que el Directorio accederá, seguramente, a la concesión solicitada en tal sentido por las provincias de Burgos y Santander.

Sabemos también que otras provincias tienen solicitado el régimen administrativo de concierto y entre ellas las catalanas, que lo han pedido del Gobierno separadamente, para implantarlo cada una de ellas independientemente de las demás.

Si los gobiernos que se dieron ante la amenaza de los catalanistas, hubieran atendido debidamente los intereses de Cataluña, el problema catalanista no hubiera alcanzado la agudización que presenta en los actuales momentos.

Termina el suelto diciendo que el Directorio debe conceder el régimen administrativo a cada provincia catalana que lo solicite, pero no mancomunadamente, sino por separado, y que además, debe extender los beneficios de ese sistema al resto de las regiones españolas.

López Rienda se ocupa del problema de Marruecos en «El Sol».

MADRID.—«El Sol» de hoy publica una nueva crónica de su enviado especial en Marruecos, señor López Rienda, en la que el cronista dice, que el viaje del general Riquelme a Rabat, tiene como principal objeto la celebración de una conferencia con el mariscal Lyautey, pues encontrándose Alcazarquivir tan próximo al valle de Uza, en donde se están desarrollando los combates entre moros y franceses, será necesario tomar determinadas medidas para evitar cualquier sorpresa ante la probabilidad de que se corriera la rebelión a la zona española.

Uza está limitrofe con la frontera del río Lucus y éste, como se sabe, baña parte de la zona correspondiente a Alcazarquivir.

Actualmente los sucesos que se desarrollan en la zona francesa no han tenido repercusión alguna en Alcazarquivir, pero se teme muy fundadamente que los rebeldes puedan en un momento determinado dirigir sus ataques al mismo tiempo a los puestos franceses y a los españoles situados en aquel sector de nuestro protectorado.

La situación porque atraviesa el valle de Uza preocupa actualmente al mando español, por la proximidad al lugar en que la acción ofensiva de los rebeldes adquiere mayor intensidad e importancia. Por tal motivo se ha dispuesto que las tropas españolas encargadas de las posiciones avanzadas en aquella parte refuerzan sus puestos y líneas defensivas en previsión de cualquier sorpresa desagradable que pudiera presentarse.

También se ha dispuesto el ensanchamiento de las líneas de trincheras allí construidas para defensa de nuestras líneas

avanzadas para impedir por todos los medios el paso del enemigo al otro lado del río Lucus, para atacar a los puestos franceses.

Preocupa también a nuestro Mando en aquella zona, que los cabileños de los poblados de Kezna y Hezonea, hayan escuchado las predicaciones de los rebeldes, decidiéndose de una manera clara en favor de ellos, pues se teme consigan estos últimos levantar también, contra la autoridad del Majzen, a los indígenas de la cabilia de Mezzuda, un poco soliviantados por las propagandas que los rifeños han llevado hasta ellos.

Si consiguieran los rebeldes levantar a los moros de esta última cabilia citada, éstos llevarían sus excitaciones rebeldes a la zona española y seguramente que la parte de Uza quedaría aislada por ellos.

Es también motivo de preocupación en nuestra zona, el hecho de que los rebeldes no permitan el avance de la columna francesa a quien se ha confiado la misión de levantar el asedio de las posiciones que se encuentran aún sitiadas por el enemigo, cuyas guararniciones se trata de salvar por el procedimiento político, a cuyo efecto se han iniciado ya las correspondientes negociaciones.

Afortunadamente para la nación vecina, las posiciones y puestos actualmente sitiados por el enemigo en la zona citada, se encuentran perfectamente abastecidos de municiones y artículos de boca, para resistir bastante tiempo, lo que hace que las negociaciones políticas para conseguir su liberación, se lleven con bastante lentitud.

El nuevo presupuesto del Estado para el próximo ejercicio.

MADRID.—Los nuevos presupuestos del Estado, que publica hoy la «Gaceta», suman en total 3.092.538.991 pesetas. Las diferencias que se señalan en términos generales, en relación con el año anterior y de acuerdo con las cantidades que se consignan para los distintos departamentos en los actuales presupuestos, son las siguientes:

Cuerpos Colegiados, 900.000 pesetas menos. Deuda Pública, treinta y nueve millones y medio más que el año pasado.

Tribunal Supremo, 700.000 pesetas menos. Presidencia, trece millones y medio más.

Estado, medio millón menos. Gracia y Justicia, un millón menos.

Guerra, noventa y cuatro millones y medio más. Marina, nueve millones más. Gobernación, nueve millones y medio menos.

Instrucción pública, 750.000 pesetas más. Fomento, trece millones y medio más.

Trabajo, 300.000 pesetas menos. Hacienda, 700.000 pesetas menos.

El total general del presupuesto del año pasado ascendía a la suma de 2.941 millones de pesetas; y el total general del mismo para el año actual, llega a la cantidad de 3.092 millones.

La diferencia, por tanto, asciende a más de 150 millones de pesetas.

Parte oficial de la zona de influencia francesa en Marruecos. FEZ.—En el sector del Oeste, no ocurre nada de particular. En el sector del Centro, importantes contingentes de moros rebeldes, iniciaron un enarcanizado ataque contra las guarniciones que ocupan el poblado

de Habina, acudiendo en su auxilio el grupo móvil situado en los altos de Bet, que tuvo que sostener ruda lucha con el enemigo para obligarle a retirarse.

Al Este también se han sucedido los ataques de los rifeños, que después de reñidas luchas, han sido rechazados brillantemente por nuestras tropas.

Los rebeldes combaten en esta zona en una extensión o frente de más de cincuenta y cinco kilómetros, habiendo conseguido avanzar unos tres kilómetros hasta Tazza, a pesar de la bravura con que ha estado defendido el terreno por nuestros soldados.

La situación en general no ha variado sensiblemente, pero se teme que los rebeldes intensifiquen sus ataques a nuestra líneas.

Se introducirán paulatinamente reformas en la Policía

MADRID.—El director general de Seguridad don Pedro Bazán, se encuentra actualmente muy atareado estudiando su proyecto de funcionamiento de la Policía. El general Bazán se propone introducir paulatinamente las reformas que se propone.

«A B C» se ocupa de la Exposición Iberoamericana

MADRID.—«A B C» de hoy ocupándose de la Exposición Iberoamericana que se proyecta celebrar en Sevilla, dice que deben realizarse cuanto antes gestiones en las diferentes repúblicas hispano-americanas, para que cada una de ellas establezca la citada exposición su correspondiente pabellón.

Confía el citado periódico en que la invitación fuera aceptada, dando así mayor realce e importancia a la citada exposición.

Abd-el-Krim dirige una proclama pidiendo ayuda al mundo musulmán.

FEZ.—Se sabe que Abd-el-Krim ha dirigido una vibrante proclama al mundo musulmán en la que el cabecilla moro, dice que él es el único que en Marruecos, defiende el alma musulmana y la independencia de la raza, y solicitando al propio tiempo se le faciliten los recursos en hombres y dinero que necesita para continuar la lucha.

La petición de Abd-el-Krim es interpretada por el Mando como una demostración evidente de las dificultades con que tropieza el cabecilla rebelde para reclutar nuevos contingentes de rebeldes, con los cuales pueda mantener su actual actitud de rebeldía contra las dos naciones protectoras.

El día en Palacio.

MADRID.—Esta mañana despachó con el Rey el general Hermosa. Después cumplimentó al Monarca el general Burguete. También estuvo en Palacio a cumplimentar a los Soberanos el general Ardánaz.

Don Alfonso concedió una numerosa audiencia militar, en la que figuraban los generales Gómez, López Pozas, Correas y el auditor don Rafael Piquer. A cumplimentar al Rey estuvo esta mañana en el regío alcázar el obispo de Ciudad Real.

Una nota oficiosa sobre la Conferencia hispano-francesa. MADRID.—En la Presidencia ha sido facilitada al medio día a los periodistas, la siguiente nota oficiosa:

«En el salón de conferencias de la Presidencia, se ha celebrado a las once de la mañana la reunión ayer anunciada en la nota oficiosa facilitada a los periodistas, asistiendo a ella el general Gómez Jordana, M. Malvy, el señor Aguirre de Carcer y los secretarios de ambas delegaciones, señores Pellier y Saucroni.

Se trató en conjunto de todos los temas que habían sido objeto de estudio y aprobación por la Conferencia, avanzándose los trabajos de la misma. Mañana a las once se reunirá el Pleno de la Conferencia.

Grandes Almacenes de Muebles de lujo y económicos. Camas de metal. MANUEL LAINZ LEALTAD, 7 Junio calle S. Francisco Santander

Gómez Jordana se ocupa principalmente de los asuntos de la Conferencia.

MADRID.—El general Jordana, hablando esta mañana con los periodistas, manifestó que desde las seis de la mañana se estaba ocupando de los asuntos de la Conferencia hispano-francesa.

Más tarde habla conferenciado con el general Primo de Rivera extensamente, permaneciendo reunido con él hasta las once de la mañana, hablando principalmente de asuntos relacionados con el problema de Marruecos y algo de los presupuestos.

Dijo también que a la próxima conferencia del Pleno asistirán los técnicos, además de los delegados. El general Gómez Jordana negó que, según se ha anunciado por algunos diarios, tenga el propósito el Gobierno de llamar a Madrid al barón de Casa Davallillos, comandante general de Ceuta, para que informe en la Conferencia sobre los asuntos de Marruecos.

Si acaso—dijo el general—informará ante ella el general en jefe.

El día en la presidencia del Directorio.

MADRID.—Esta mañana despachó el general Primo de Rivera con los subsecretarios de los ministerios de Estado, Justicia, Gobernación y Trabajo.

Después recibió la visita del ministro de Suiza en Madrid, con el que celebró una conferencia poco extensa.

Para esta tarde espera el presidente del Directorio la visita del embajador de Italia. El general Hermosa acudió al despacho del marqués de Estella para despachar algunos asuntos y despedirse del general Primo de Rivera, pues se propone emprender de nuevo el viaje a Asturias para continuar el estudio de los problemas que se han planteado en aquella cuenca minera.

Don Horacio Echevarrieta conferenció con el marqués de Magaz.

Una señorita termina brillantemente la carrera de Medicina, en Santiago.

MADRID.—En la Facultad de Medicina de la Universidad de Santiago de Compostela, ha terminado la carrera de médico, alcanzando la más alta calificación después de brillantísimos ejercicios, la señorita Olimpia Valero López, de 23 años de edad.

Muy joven alcanzó el título de maestra y en dos años terminó brillantemente el bachillerato.

Fleta acude a hablar con el general Mayendía

MADRID.—Esta mañana acudió a la presidencia del Directorio el famoso divo aragonés Fleta, siendo recibido por el general Mayendía, a quien iba a saludar.

A la salida fué abordado por los periodistas, a los que manifestó que se disponía a marchar a la Costa Azul, donde se proponía pasar el verano estudiando y descansando al mismo tiempo.

Uno de los reporteros le preguntó si cantaría en París, según se había anunciado, contestando que no, porque en la capital francesa pagan muy poco a los artistas.

—Yo continué diciendo—soy joven, pero tengo que aprovechar el tiempo y ver de ir ganando algún dinero para asegurar la vejez.

El periódico oficial.

MADRID.—La «Gaceta» de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones: Real orden por la que se reanuda a las Diputaciones y Ayuntamientos, la obligación de consignar en sus presupuestos las cantidades necesarias para abonar a los vocales obreros en las Delegaciones provinciales y locales del Trabajo, las dietas por asistencia a las reuniones y el pago a los inspectores delegados de los emolumentos que les correspondan.

—Otra fijando el capital por el que han de contribuir las sociedades españolas que residen actualmente en el extranjero. —Otra publicando el texto íntegro del convenio comercial que se ha firmado entre España y Suecia.

Los dividendos que cobran los accionistas de las grandes empresas.

MADRID.—La Compañía Arrendataria de Tabacos, según noticias que han empezado a circular, se dispone a pagar a su accionistas un dividendo de treinta pesetas por acción, libre de impuestos. Mañana se pagará también, en el Banco de España, a los accionistas el dividendo acordado, que asciende a sesenta pesetas por acción.

Lámparas «Philips» GARCIA (Optico) SAN FRANCISCO, 15 Teléfono 5-21

Una señorita termina brillantemente la carrera de Medicina, en Santiago.

MADRID.—En la Facultad de Medicina de la Universidad de Santiago de Compostela, ha terminado la carrera de médico, alcanzando la más alta calificación después de brillantísimos ejercicios, la señorita Olimpia Valero López, de 23 años de edad.

Muy joven alcanzó el título de maestra y en dos años terminó brillantemente el bachillerato.

El rey pasará nueve días en Sierra de Gredos.

AVILA.—Se asegura que el rey se dispone a venir a Sierra de Gredos, en donde permanecerá nueve o diez días. Con tal motivo se está haciendo el tendido de un hilo director telegráfico desde dicha Sierra a Palacio.

El nuevo alcalde SAN SEBASTIAN.—Se han reunido los tenientes de alcalde para proceder al nombramiento

de los que han de formar las comisiones. El nuevo alcalde ha recibido la visita de numerosas personas, entre ellas la del dimisionario señor Prado.

También se ha recibido la felicitación del Rey y la Reina y el cardenal primado.

Son detenidos dos gitanos, autores de la muerte de un obrero.

VALENCIA.—En Carcagente han sido detenidos el gitano Eugenio Tecos y su hijo, autor y cómplice respectivamente de la muerte de un obrero, ocurrida ayer.

El vecindario de Tanager sigue dispuesto a no pagar los nuevos impuestos.

TANGER.—El vecindario sigue en la misma actitud de protesta contra los nuevos impuestos establecidos por el reciente Estatuto.

Se conocen nuevos incidentes ocurridos con motivo del cierre general del comercio. Un café cuyo dueño se negaba a cerrar fué invadido por el público viéndose el propietario obligado a cerrar sus puertas.

Que se conforme con la voluntad de Dios.

Hace algunos días, un conocido joyero de la localidad entregó a una mujer de vida airada, apodada «La Petrona», para que los vendiera, un monedero y un afiler.

Pocos días después el comerciante recibió una carta de «La Petrona», diciéndole que había cumplido su encargo pero como andaba necesitada de dinero se había gastado los treinta duros que la dieron por el monedero y los veinticinco que sacó por el afiler.

Añadió un buen consejo para el joyero. Le decía que lo mejor que podía hacer, era conformarse con la voluntad de Dios.

DE LA PROVINCIA

VEGA DE LIEBANA.—La Guardia civil ha detenido al vecino Toribio González García, que agredió a su convecino Adolfo Fernández, causándole varias lesiones en la cara y cabeza.

TRIBUNALES

Causa suspendida. Ayer compareció en la Sala de esta Audiencia Juan Parra de los Rios, quien el 14 de julio último atropelló en el pueblo de Bóo, con el automóvil que conducía, a Maximina Cagigas y a la hija de ésta Manuela Martínez, causando lesiones de las que murió Manuela Martínez.

A petición del teniente fiscal, señor Rivero, por la no comparecencia de los testigos, fué suspendido el juicio hasta nuevo señalamiento.

Manos arriba! De quien es su envidiable cartera? De... Rodríguez Prieto, Puerta la Sierra, 5, Santander. ESPECIALISTA DE LOS ARTICULOS DE CUERO

Los sucesos. DE AYER A HOY

Juegos imprudentes. La costumbre que tienen los chicos de jugar con petardos, ha dado hoy sus frutos.

Proximamente a las once se encontraban varios chicos entre ellos el de 6 años Antonio Andía Escobedo, entregados a esas peligrosos juegos en la calle Peña Herbosa y la explosión de un petardo cogió desprevenido a Antonio, teniendo que ser curado en la Casa de Socorro de heridas avulsivas en la mano derecha.

Un chico se cae de una camioneta. A las tres menos cuarto de la tarde pasaba por la Avenida de la Reina Victoria en dirección al Sardinero, una camioneta cargada.

En ella iba el chico de 10 años Miguel Sánchez. Sin duda, debido a un bache, la puerta trasera de la camioneta cedió y el chico que se apoyaba en ella, cayó al arroyo donde quedó tendido, continuando el vehículo su marcha.

Conducido a la Casa de Socorro en un taxi que pasaba por el lugar del suceso, se le apreciaron una herida contusa en la frente y rozaduras en la misma, en la mejilla izquierda y en el labio superior.

AYUNTAMIENTO

La venta ambulante de pescado. Cuando acudimos hoy al despacho del alcalde, nos manifestó el señor Vega Lamera que había recibido la visita de una comisión del Gremio de Pescadores que fué a pedirle que deje en suspenso la orden de suspensión de la venta del pescado en ambulancia.

El señor Alcalde, en atención a las razones que le fueron expuestas ha suspendido provisionalmente la orden, emanada de un acuerdo municipal, para estudiarla más detenidamente, pero les recordó la obligación en que están las vendedoras de realizar la venta con manguitos y de llevar la mercancía en cachapos y bien acondicionada.

BOLSAS

COTIZACION del Colegio de Corredores del Comercio de la plaza. FONDOS PUBLICOS Deuda Interior, 4 por 100, 70,00 pesetas 89.000. Tesoro, 5 por 100, abril, 102,50 pesetas 2.500.

OBLIGACIONES Electra de Viesgo, 6 por 100, 1923, 94,50, ptas. 5.000. Idem ídem, 5 por 100, 80,00, pesetas 5.000. Compañía Trasatlántica, 5 1/2 por 100, 95,75, pesetas 7.500. El Adjunto de turno, Felipe Restres.

BILBAO

COTIZACION DE HOY Interior, 4 por 100, 69,50. Idem ídem, A, 70,00. Obligaciones del Tesoro 102,40. Ayuntamiento de Bilbao, 75,00. Idem ídem, 1921, 100,00. Banco de Bilbao, 1.675,00. Banco Vasco, 675. Banco de Vizcaya, 1.065,00. Ferrocarril Norte, 356,00. Hidroeléctrica Ibérica, 358,00. Eléctrica Vizcaína, 655,00. Minas Cala, 80. Altos Hornos, 132,50. Siderúrgica del Mediterráneo, 375. Papelera, 82,50. M. Z. A., 6 por 100, 100,50. F. C. Norte, 1.ª serie, 66,25.

Manos arriba! De quien es su envidiable cartera? De... Rodríguez Prieto, Puerta la Sierra, 5, Santander. ESPECIALISTA DE LOS ARTICULOS DE CUERO